

## 有女萬事足

### 南方壺

女兒離去了。看著她一個人入了關，要自己搭機，轉兩次機，再搭一個多小時的巴士抵達普渡。然後拖著 31.7 公斤的行李到宿舍，肩上還有背的。在舊金山轉機時，行李還得領出來，再過磅。真是此地一為別，孤蓬萬里征。為什麼讓她自己一個人去？

我認為她做得到，或者說希望她做得到。

女兒年幼時，過年帶她去台北，都會去玩具反斗城。去前她會問可買幾件？告訴她之後，到了店裡，她就仔細挑選，不會多要。上了國中後，喜歡上音樂，帶她去 CD 店，她也是先問可買幾張？她倒不會問衣服要買幾件，因她認為衣服是我們要她穿的。從她小時候起，每逢我們有什麼安排，希望她如何，只要先跟她說，講定後，她就照做，不會反悔，找理由推三阻四，非常乾脆。她常認為沒有同學們能幹，不太有做事的經驗。我却告訴她，我對我的女兒有信心。認為她深具潛力，只要機會一到，她就會釋放出能量。有如蓄勢待發。當年我跟她媽媽都是一個人到美國的。因此我們安排她自己去，她也就二話不說，沒有一句害怕。但她是真的不害怕，還是不讓她害怕？

心在南方

她離去後，往事歷歷。很感謝這 23 年來，女兒給我這麼充實而豐富的人生，我所給女兒的，常是我自認對她是好的，她通常也都接受。因她相信這個老爸是為她好，當然也是為了讓老爸高興。但女兒給我的，卻都是我所想要的。她是這麼柔順，常為她的老爸，放棄很多她想要的東西，並讓她的老爸，自喜於對她所做的安排。同學們都知道女兒有個管她很多的父親，常希望她多待在家。她有個高中同班同學，也是今年出國，很活潑，有次還曾給我一字條，要我以後要常讓女兒跟她們出去吃飯。她一向不若其他同學那麼自由。即使上了大學，每學期結束後，不用 12 道金牌，她就得早早回家，然後天天跟我到校。我說去逛街，我提議出國旅遊，我以為是帶她去玩，為她安排休閒，實則是她陪著我們。且因此常無法參加同學們的活動。雖然如此，她仍交了不少好朋友，她的隨和及對人的體諒，使大家都很喜欢她，對她很好。

生活中因有了女兒，而充滿著喜悅，充滿著盼望。有了女兒，讓我覺得有了一切，其他都可有可無。是女兒，讓我覺得富貴於我如浮雲，原來並不困難。(96.08.10)